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I N S E R Ţ I U N I L E :
Pentru odată 7 cr., — de dóué ori 12 cr., — de trei or

15 cr. rândul cu litere garmond — şi timbru de 30 cr. 
pentru fie-care publicare.

După încheierea c a n p s o l i
Pece tjile au durat desbaterile 

nóstre congresuale, şi in (jîua a <îecea 
sóra s’a încheiat sesiunea actuală a 
congresului.

După un interval de 2 ani s’a 
întrunit din nou biserica nóstrá cea 
viuă, şi acuma s’a întrunit la terminul 
normal.

Lucrările din sesiunea acésta au 
consolidat basele puse de congresele 
din trecut, au creat unele de tot nóue, 
şi au dat condiţiunile normale pentru 
o desvoltare sánétósá.

După 2 ani ne-am vételit din nou 
întruniţi la o conlucrare comună.

Fiii acelei mame, eu aceeaşi limbă 
cu aceeaşi credinţă, cu aceleaşi datini, 
cu aceleaşi aspiraţiuni şi naţionale şi 
şi bisericesci, din nou ne-am védut 
adunaţi la o lucrare comună, şi din 
acéstá armoniósá conlucrare am supt 
puteri de viaţă încă pe trei ani.

Nici odată nu am simţit mai mult 
ca şi acuma sensul profund al pro- 
verbiului: în unire este puterea.

Avem o limbă, o lege, aceleaşi 
datini, aceleaşi obiceiuri, aceleaşi aspi
raţiuni isvorîte din trecutul bisericei şi 
al némnlui nostru«

Tóté aceste ne-au dat puteri în
doite de a merge înainte pe calea pro
gresului.

Ce tari am fi noi Românii când 
unele şi aceleşi ar fi aspiraţiunile nó
stre şi în cele bisericesci, şi când in
spiraţi de aceleaşi dorinţe şi în ale 
credinţei, ne-am vedé toţi la un loc, 
la o conlucrare, la o însufleţire.

Dómne, Dómne, când va dispáré 
păretele cel din mijlbc al vrajbei.

Ce tari ne-am simţit noi Românii 
wrtodoxi, când ne-am véijut la olaltă, 
când cu o gură şi cu o inimă am 
înălţat rugăciuni de cerere şi de mul
ţumită cătră tronul cel prea înalt de 
unde vine tótá darea cea bună, şi tot 
darul desăvîrşit.

Lucrările congresului din sesiunea 
acésta în binefacerile lor se vor vedea 
mai târziu. Noi constatăm că desba
terile au fost la nivoul cerut de dem
nitatea acestei corporaţiuni supreme în 
organismul nostru bisericesc, fie-care a 
contribuit cu partea cea mai bună din 
fiiinţa sa, ca afacerile nóstre bisericesci 
sé dea înainte.

Rapórtele consistorului nostru me
tropolitan ne-au dat o icóná fidelă des
pre afacerile bisericesci. şcolare şi epi- 
tropesci în provincia nóstrá metropolis 
tană, şi noi ocasional vom reveni, spre 
a pune pe credincioşii noştri în curent 
cu aceste importante afaceri.

Legile cele nóue bisericesci în ge
neral nu au fost chemate sé promoveze 
binele bisericilor creştine. în ceşti doi 
ani, de când ele sunt introduse, influenţa 
lor vátémátóre s’a putut vedé până 
acuma mai ales la căsătorii şi la reli- 
giunea copiilor din căsătorii mestecate.

S’au accentuat ivirea de caşuri 
de natură proselitistică din partea bi
sericei greco-catolice, şi consistoriul me
tropolitan s’a îndrumat a erua asemene 
caşuri de uneltiri proselitisţice, şi a 
cere dela guvernul ţărei curmarea.

Nefavorabile urmări au avut le
gile bisericesci în ce privesce venitele

protopresbiterilor noştri mai cu sémá 
în archidiecesă.

Protopresbiterilor noştri la insti
tuirea lor li s’au asigurat venitele 
dela licenţele pentru cununii şi dela 
procesele matrimoniale. Din interese 
mai înalte bisericesci congresul din 
anul 1895 le-a luat aceste venite şi 
biserica în ceşti 2 ani din urmă nu a 
fost în stare sé le dea alte venite în 
locul acelora.

A fost deci justă înteţirea cu care 
s’a cerut ca biserica sé desdauneze pe 
aceşti funcţionari bisericesci.

In anii din urmă guvernul ţârei 
a destinat ajutóre mai însemnate pen
tru biserici, în scopul de a ameliora 
dotaţiunile servitorilor ei, pănă când 
le va putea asigura o dotaţiune per
manentă.

Modalitatea observată la distri
buirea acestor ajutóre a insuflat serióse 
îngrijiri autorităţilor bisericesci. Fără 
a-şi motiva séu justifica procederea 
guvernul ţării a escepţionat pe unii 
dintre aceia, pe cari autoritatea bise- 
ricéscá i-a presentat ca vrednici de a 
fi ajutaţi.

Chestiunea acésta s'a ventilat şi 
în şedinţele congresului din sesiunea 
acésta, şi a rămas, ca consistoriele să 
continue a delătura neînţelegerile şi în 
punctul acesta.

Situaţiune penibilă a creat bise
ricei vicariul dela Oradea-mare, archi- 
mandritul Iosif Gfoldiş prin atitudinea 
sa la alegerea de deputat dietal, şi 
prin faptul, că în decurs de aprópe 
2 ani de <j*le nu a aflat cu cale a 
desminţi faimele, cari le-a aruncat în 
sinul bisericei nóstre pressa maghiară 
prin publicarea vorbirei lui.

Chestiunea verificării séu neveri- 
ficării lui s’a deslegat ea de sine prin 
renunţarea la acel mandat tocmai în 
ajunul de a-şi încheia congresul şe- 
din ele sale, ea însă a provocat un 
vot al sinodului archieresc, care e do
vada cea mai eclatantă despre sânţe- 
nia cu care sinodul nostru episcopesc 
ţine la corectitatea şi onestitatea de 
caracter a dignitarilor noştri bisericesci.

De ani 16 se tot lucră, ca să 
ajungem la un normativ uniform şi 
în administrarea averilor bisericesci în 
metropolie.

Congresul din sesiunea acésta a 
făcut un pas înainte, a votat un re
gulament, l’a introdus în mod provi- 
soriu, rămânând ca observaţiunile din 
practica vieţei să fie notate spre a 
servi la ameliorarea lui, la perfecţio
narea lui.

Măr de aur a fost în congresul 
din anul acesta raportul despre starea 
ínfloritóre a fundaţiunei Gfozsdu.

In fruntea acestei instituţiuni de 
binefacere pentru biserica nóstrá stă o 
representaţiune, care cu ochi profetici 
contemplézá viitoriul, şi voescesă pună 
base unui internat, unde tinerilor no
ştri să li se dea adevărata crescere na- 
ţională-bisericâscă.

Din analele acestei fundaţiuni ve
dem, că s’au şi luat măsurile cuviin- 
cióse pentru înfiinţarea unui internat, 
şi ideia a emanat dela acei ómeni, 
cari s’au retras cu totul de pe terenul 
politic, şi tóté puterile şi le concentrézá 
spre a realisa instituţiuni culturale în 
sinul poporului nostru, şi cari au fă
cut începutul acuma sunt doi ani cu

mésa studenţilor lipită de inima „Al
binei“ din Sibiiu.

Vom publica pe rând tóté aceste 
lucrări de mare importanţă, şi le vom 
comenta spre a fi bine pricepute.

Pe lângă lucrările presentate ca 
material dela consistoriul metropolitan 
au venit lucrări demne de tótá consi- 
deraţiunea şi din iniţiativa deputaţilor 
congresuali.

Ce a avut mai bun. mai nobil, 
mai cu caracter metropolia nóstrá. pe 
cei mai devotaţi fii ai sei i a întrunit 
aici în dela 1 până la 10 Oc-
tobre a. c. spre a lua în séma mersul 
afacerilor, a îndrepta unde este de în
dreptat, a da îmbărbătare, unde dóra 
s’ar reclama o îmbărbătare, a delătura 
pedecile, cari se pun în calea mersu
lui normal al afacerilor, şi a da pept 
cu atacurile îndreptate în contra bise
ricei

Yăcjându-ne întruniţi în casa Dom
nului, în frunte cu archiereii noştri, 
vă(jetid la un loc flórea clerului nostru 
din provincia nóstrá metropolitană, vă
zând rîvna şi devotamentul, cu care 
inteligenţa nóstrá mireană urmăresce 
mersul normal al afacerilor nóstre b i
sericesci, inima ni-s’a umplut de bu
curie, şi numai în asemenea momente 
am putut pricepe semnificativele cu
vinte ale Marelui metropolit Şaguna 
din primul congres naţional bisericesc, 
cu cari plin de încredere a pus în mâ- 
nile acestei corporaţiuni sórtea biseri
cei ortodoxe române din patria nóstrá

în congresul acesta mai mult ea 
până acuma am fost toţi pentru unul 
şi unul pentru toţi.

Acésta este forţa nóstrá şi de ea 
se vor sdrobí tóté uneltirile îndreptate 
contra bisericei nóstre şi contra institu- 
ţiunilor ei.

Congresul naţional-bisericesc.
Şedinţa VII.

Mercuri, 8/20 Oct.
President I. P. S. Sa metropolitul

Miron Romanul.
Se cetesce protocolul şedinţei de 

eri şi se autentică.
Se presentézá: 1 cererea lui N. 

Sânzian din Haţeg, pentru regularea 
chestiunii Împărţirii ajutórelor de stat 
pentru preoţime.

2. Rugarea mai multor poporeni 
din tractul Dobrei pentru lămurirea 
unor disposiţii din Statutul org.

3. Rugarea mai multor credincioşi 
din Macea în chestia întregirii paro- 
chiei de acolo.

Se dau comisiei petiţionare.
Se fac urmátórele propuneri:
i. Propunerile deputatului Dr. 

Nestor Oprean:
a) Având în vedere, că în sensul art. 

de lege IX din anul 1868 toţi românii de re- 
ligiunea gr.-or. din Ungaria şi Transilvania, 
aparţin metropoliei gr.-or. române ;

considerând, că comunele aşa numite 
mixte numai provisoric stau şi au stat sub 
jurisdicţiunea unor Eparchii gr.or. sârbe, pănă 
la efectuirea faptică a despărţirii averilor pre
tinse comune;

considerând, că tóté aceste comune bi
sericesci deci vor avâ pe basa legii sé iee 
parte activă la viâţa nóstrá bisericâscă prin 
participare la alegerile sinodale şi congresuale:

considerând mai departe, că măritul 
eongr. pe basa Statutului organic §. 148 din 
anul 1895 a făcut împărţirea cercurilor elec
torale pentru alegerile congresuale; că acésta 
împărţire a intrat deja în vigóre cu putere 
de lege — şi alegerile numai pe basa acesteia 
se pot face legalminte;

luând însă în considerare, că Ia facerea 
acestei împărţiri s’au trecut cu vederea co
munele m ixte; din care unele au ajuns 
deja sub jurisdicţiunea metropoliei nóstre ; ér’ 
altele încă o sé între cât de curând:

Propun aducerea conclusului:
Congresul îndrumă Consistoriul Metro

politan, ca la proxima sesiune congresuală 
sé aducă înaintea Congresului un proiect de 
suplement la arondarea cercurilor electorale 
pentru alegerile congresuale, care se cuprindă 
împărţirea comunelor mixte în cercurile elec
torale deja create, şi si pănă va fi Congresul 
în posiţiă a decide asupra numitului suple
ment, acesta sé se aplice provisor la even
tualele alegeri.

Se dă comisiunii organisátóre.

b) Subsemnatul 'mi iau voie a face ur- 
mätörea propunere: Cu privire la aceea, ca 
metropolia gr.-or. sârbă din Carloveţ a făcut 
contra-acţiune în procesele de despărţire hie- 
rachică intentate de comunele nóstre biseri
cesci pentru petrinse restanţii de contribuire 
la spesele congresuale din Carloveţ; a fost 
ínsé respinsă cu contra acţiunea;

considerând, că după încheierea proce
selor de despărţire ierarchică a comunelor 
nóstre bisericesci: Fenlac, Sânmiclauşul-mare 
şi Şarafola, ierarchia gr.-or. sârbă Ia finea anu
lui 1896 a făcut arunc de aprópe fl. 2000 
titulo restanţii la spesele congresuale din Car
loveţ pe credincioşii noştri din comuna bi
sericâscă Şarafola, şi încassarea numitei suine 
a pus’o în curgere pe cale execuţională ad
ministrativă ;

considerând, ca ierarchia sârbă nu va 
pregeta a face tot acelaş lucru şi în cele
lalte comune mixte, dâcă va avea succes la 
Şarafola ;

considerând, că prin urmare aici nu este 
vorba numai de interesele private a unei co
mune, ci a tuturor comunelor mixte, cari 
în modul acesta pot suferi daune de mii de f l.;

considerând, că aruncul acesta se tace 
după definitiva despărţire ierarchică, deci 
când românii gr.-or. nu mai aparţin de fel 
hierarchiei sârbe;

considerând, că după lege ori ce cor- 
poraţiune autonomică numai asupra membri
lor sei póte aruncă contribuiri spre acoperirea 
speselor administraţiunei autonomice; ér nu 
şi asupra acelora, cari nu mai aparţin res
pectivei corporaţiuni;

având în vedere deci, că deciderea în
trebării că óre îndatoraţi sunt românii gr.-or. 
din comunele mixte sé contribue Ia spesele 
Congresului din Carloveţ — nu póte sé cadă 
în competinţa forului administrativ a unui 
séu altui comitat din ţâră, ci în a ministe- 
riului regesc —

şi considerând în fine, că la deciderea 
acestei cause este lipsă se fie ascultată şi Me
tropolia nóstrá,

Congresul enunţă:
Metropolia nóstrá adresézá înaltului regim 

regnicolar o notă referitóre la aruncul făcut 
de ierarchia gr.-or. sârbă asupra credincioşi
lor comunei gr.-or. române din Şarafola cu 
observarea, că chestiunea fiind de natură prin
cipială şi nu locală, şi fiind-că din partea me
tropoliei nóstre nu se recunósce dreptul ie- 
rarcbiii sârbe de a face arunc şi asupra cre
dincioşilor gr.-or. români; sé se ţină în sus- 
pens executarea deciselor comitatense şi sé
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,íse dee şi metropoliei nóstre ocasiune aşi mo- | 
tiva contestarea dreptului ierarchiei serbe.

Cu eseeutarea de urgenţă a acestui 
conclus se încredinţâză Ex. Sa dl Metropolit.

Se dă'comisiunii organisátóre.
2. Propunerile deputatului loan Sérbu :

d) Având în vedere, că anul viitor în- 
trégá monarchia sérbézá iubileul de 50 ani 
dela intrarea în domnie a Maiestăţii Sale, 
prea bunului nostru împărat şi rege Francisc 

'Iosif I.
Având în vedere, că biserica ortodoxă 

română are a-şi mulţămi autonomia şi totă 
viaţa sa constituţională atât nemuritoriului ei 
archiereu şi Metropolit Andreiu Baron de 
Şaguna, cât şi nemărginitei graţii a Maies
tăţii Sale, îmi iau libertatea a propune : Cong. 
naţional bisericesc se decidă, ca în anul vii
torii! la timp potrivit o adresă omagială să 
fie presentată Maiestăţii Sale în numele cre
dincioşilor bisericei nóstre ortodoxe române, 
printr’o deputaţiune, care se va alege acum 
imediat.'

Se dă comisiei organisátóre.
,,b) Având în vedere, că mai ales în urma 

legilor politico-bisericesci ale stăpânirii nóstre 
lumesci a început pe ici pe colo şi între 
credincioşii bisericei nóstre a slăbi simţul 
religios.

Luând în considerare înrîuirirea bine- 
fácétóre si moralisátóre pe care a eserciat’o 
ÎU tóté timpurile predicele şi cetirea cărţilor 
bune asupra sufletului omenesc; îmi iau li
bertatea a propune, Măritul congres se de
cidă:
I 1. Prea Sânţiţii noştri archierei să in
vite preoţimea parochială, ca cel puţin de 
2—3 ori pe an să ţină predice potrivite pri
ceperii poporului şi stărilor locale.

2. Venerabilele consistóre să provóce 
comitetele parochiale, ca în budgetele anuale 
şă destineze o sumă cât de mică, d. e. câte 
10 fl pentru cumpărarea de cărţi bune, bi- 
Sericesei şi lumesci, cu tendinţe morale, pe 
cari să le pună la disposiţ a tuturor credin
cioşilor, împlinind astiel eu încetul punctul 
17 din §. 23 al statutului organic

’Se dăi comisiei bisericesci.
c) Având în vedere, că „regulamentul 

pântru paroChri“ votat de congresul nostru 
'fiaridbäl biferieesc m 13/25 Octobre 1878 
s’â îngrijit de fixarea minimului, re-pective 
'de ameliorarea dotaţiunii preoţesci n u m a i  
‘în acele parochii, cari vor deveni vacante, 
prin urmare de o ameliorare succesivă şi în 
multe Ioduri în timp fórte îndepărtat;

având mai departe în vedere, că faţă 
de tendinţa guvernului ţării nóstre, de a în
tregi venitele sigure preoţesci la suma de 
600 fl., ba faţă de ajutorarea faptică a unor 

"preoţi chiar direct fără mijlocirea archierei- 
■%r noştri, o ameliorare generală devine ur
gentă în interesul autonomiei nóstre biseri- 
tíés’ci, îmi iau libertatea a propune următo- 
riftl -suplement şi amandament la Regula- 

Ä-Oföentul pentru parochii din a. 1878.
Lăsând în general disposiţiile disului 

regulament neatinse, congresul decide:
, L §. 1. (ad. §. 9). Fiecare preot 

trebue şă aibă dela parochia sa un venit 
sigur de cel puţin 600 fl. Celelalte hotârîri 
ale § 9. din 1878 se păstrâză, punéiul u se 
numai 600 fl. în loc de 400. In înţelesul 
acesta şe eliminâză punctul c.) din §. 13 şi 
14 rămânând numai dóué clase de parochii.

§. 2. (ad. §. 13.) Intre venitele sigure 
se. socotesc : a., salariul în număra.iiu, l>., ve
nitele după sesiunea parochială, c., venitele 
din taxele stolari dela botezuri şi înmormân
tări. — • Pentru fixarea venitelor de sub b) 
şi c., se ia media venitelor celor cinci ani 
din urmă.

§. 3. Parochiile, cari n’aU sesiuni pa
rochiale, séu unde taxe stolare nu sunt în 
us, precum şi acelea, cari ar voi a le scóte 
acum din us, vor plăti restul, respective 
suma íntrégá în chip de salar.

II. §. 4. Salarpl ce se va plăti preotului 
în bani, se câştigă parte pe calea aruncului, 
parte din venitele eventualelor fundaţiuni 
bisâricesci.

§. 5.  Pentru repartiţia de arunc, co
munele bisericesci vor observa urmatórea 
normă:

a) O a treia parte din suma ce o a se 
câştiga în acest chip, se va repartisa pe fa
milii. adecă pe parochienii de sine stătători.
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b) O a treia parte se va repartisa pe 
suflete.

c) O a treia parte se va repartisa după 
darea directă cătră stat.

III. §. 6. Disposiţiile aceste întră în 
vigóre cu 1 Ian. 1899.

§. 7. Ca executarea la timp să nu in- 
timpine pedeci, Ven. Consistóre vor avisa 
oficiile şi comitetele par., ca să-şi compună 
şi aştârnă spre aprobare preliminarele pe a. 
1899 cel mult până la finea lui Iulie 1898.

§. 8. în comunele, cari nu-şi vor fi 
făcut datoria la timpul fixat, din causa de 
greutăţi ce s’ar ivi, va merge protopopul ca 
să presideze sinódele, ce vor avea să apróbe 
preliminările, făcând insciinţare timpurie des
pre sosirea sa, ca pregătirea preliminarelor 
de comitete, şi anunţarea sinodului cu 8 ijile 
înainte se nu lipséseá.

E de dorit, ca unde numai póte, depu
tatul mirean congresual al cercului, să înso. 
ţâsca pe protopop.

Se dă comisiei organisatóre.

Propunerea deputatului Dr. I. Şenchea:
Se decide, ca rapórtele generale ale 

ale Ven. Consistoriu metr., cari se ínaintézá 
congresului naţ. bis., se se tipăr0scâ şi dis- 
tribue membrilor congresuali deodată cu con
vocatorul.

Se dă comisiei organisátóre.

Propunerea deputatului Tr. Barzu :
Considerând, că în suportarea speselor 

deputaţilor congresuali după modalitatea de 
până acum este disproporţiune;

Considerând, că este necesitate de a 
se asigura în mod echitabil acoperirea aces
tor spese ceea-ce s'ar puté face cu deosebire 
întiinţându-se un fond special spre acest scop, 
propun:

Ven. Consistor metr. să însărcinâzâ să 
presinte un proiect proximului congres:

1. în privinţa solvirei din cassa metr. 
a speselor d< putaţilor cong. şi respective în 
privinţa adrepartârii acelor spese în mod mai 
echitabil pe singuraticele diecese;

2. în privinţa înfiinţării unui fond pen
tru acoperirea speselor deputaţilor congre
suali.

Se dă comisiei financiare.

Ex. Metropolitul simţindu-să obo
sit, predă presidiul P. S. Sule episco
pului Meţianu.

La ordinea (jilei raportul comisiei 
bisericesci. Raportorul P. Rotanu re- 
ferézá asupra propunerii deputatului 
V. Mangra, de a se înainta un memo
riu la tron, pentru abrogarea legilor 
politice-bisericesci.

Comisia propune: considerând că 
conclusul congr. 85/95 are alt înţeles, 
nu pe cel cuprins de dl. propunător;

considerând că actualul congres 
într’o şedinţă premergátóre a luat deja 
conclus cu privire la controlarea efec
tului ce-1 vor produce legile politice- 
bis. pe teritorul metropoliei nóstre, 
care conclus va procura congresului 
date concrete ;

considerând, că n’ar fi la loc a 
prejudeca acu conclnsui, ce congresul 
va avea sé-1 aducă după adunarea da
telor concrete şi în conformitate cu îm
prejurările de atunci, — congresul 
trece la ordinea (j'lei peste propunerea 
făcută de deputatul V. Mangra.

V. Mangra: Prevăd, că propu
nerea comisiunii va întruni majoritate 
de voturi. Cu tóté aceste, ca propu
nător îmi susţin dreptul de a-mi apăra 
şi motiva propunerea. Nu este exact 
ceea-ce dl raportor al comisiunii afirmă, 
că propunerea făcută de mine, prin 
care m’am provocat la conclusul con
gresual 85/95 n’ar fi în consonanţă cu 
acel conclus. Că s’a adus un conclus 
în afacerea acésta în o şedinţă anteri- 
0ră, — pe noi cu tóté aceste nu ne 
împedecă nimic de a lua paşi pentru 
scóterea din vigóre a legilor politice- 
bisericesci. Că s’au luat măsuri pen
tru constatarea efectelor acelor legi, 
încă nu s’a sanat răul. E vorba de 
a abroga acele legi, cari sunt isvoru) 
relelor, după vederile nóstre. Din par
tea nóstrá ar fi nn act de retragere, 
de recunóscere prin tăcere a îndreptă

ţirii acelor legi, dacă ii’am reclama în 
contra lor. Dreptul de a protesta, de 
a ne apăra contra lor nu ni-1 contestă 
nici chiar legea statului, Cu vreme 
şi fără vreme — după cjisa apostolu
lui, — trebue să lucrăm în împotriva lor. 
Congiesul nostru are destule motive 
de a se pronunţa contra acelor legi. 
în tocmai cum au avut şi celelalte con
fesiuni din ţară. Secta nazarenismului 
ireligiositatea, corupţiunea, neconfesio- 
nalitatea — nu sunt destule motive 
pentru congres ? Póte că vor fi şi de 
aceia, cari sunt împăcaţi cu acăstă 
stare de lucruri. Eu nu mă voi îm
păca cu ele. Dacă ţinem la cură
ţenia, religiositatea, moralitatea biseri
cei, trebue să cerem abrogarea lor. E 
datoria bisericei, din consideraţia ma
rilor interese ce le are şi a misiunei 
sale, să păşâscă contra legilor politice 
bisericesci. Propunerea mea e făcută 
în cadrul legilor ţării, în cadrul con
stituţiei statului.

în conclusul congr. 85 din anul 
1895 se (jice apriat, că biserica nu va în
ceta de a lucra pentru scóterea din vigóre 
a legilor nóué de stat. Şi biserica de 
atunci nici un pas n’a făcut în direc
ţia acésta. Rog să mi-se priméscá pro
punerea.

Excelenţa Sa Metropolitul, la ob
servarea dlui Mangra, că pân’ acum 
nu s’a făcut nimic pentru scóterea din 
vigóre a legilor politice bisericesci, că 
nu s’a protestat contra lor, accentuézá, 
că biserica nu va înceta a conlucra la 
scóterea acelor legi din vigóre, atunci, 
când va fi timpul potrivit. A protesta 
contra legilor sancţionate de Maj. Sa, 
nu este iertat

V. Mangra. Am vorbit de memo
riu, nu de protest.

P. Priita. E pentru propunerea 
comisiunii. Stăm în faţa unor legi de 
stat. Pentru revocarea lor nu e tim
pul potrivit Trebue să aşteptăm vremi 
mai oportune. Nici în privinţa modu
lui executării propunerii nu e de acord 
cu dl Mangra.

Referentul Rotariu: Motivele dlui 
Mangra provin din o confusie de idei. 
Propunerea d-sale constitue o acţiune, 
care ar trebui să o íncépá congresul. 
Prin concl. 85 din sesiunea trecută 
ne-am angajat la acésta. Să aşteptăm 
timpul potrivit.

Punéndu se la vot, propunerea co
misiunii s’a primit,

Aceeaş comisie prin acelaş rapor
tor referâză tot asupra unei propuneri 
a deputatului Mangra, ca congresul 
să se pronunţe asupra natúréi şi mo 
dului de distribuire a ajutórelor de 
stat.

Comisia propune: considerând, 
că după informaţiunile date comisiu
nii, consistoriul nostru metropolitan 
deja s’a ocupat cu acésta chestiune, care 
este acolo pendentă, congresul trans
pune acésta propunere consistoriului 
metropolitan.

V. Mangra: Am prevăzut, că va 
fi acésta sórtea propunerei mele, în- 
dată-ce s’a dat comisiei bisericesci, 
pentru-că acolo sunt persóne intere 
sate în chestia ajutórelor de stat. Che
stiunea e de urgenţă, şi nu sufere 
amânare. Biserica trebue să ia posiţie 
de apărare, îndată ce chestiunea s’a 
pus pe principiul de a se paralisa 
dreptul ei autonom prin modul de îm
părţire a ajutórelor bănesci pe séma 
preoţilor. Istoricul afacerii îl seim cu 
toţii. Au venit la adresa consistorielor 
nóstre câte 7000 fl. dela ministru, sub 
titlul de ajutóre, pentru împărţire în
tre preoţi. Dar cu restricţiuni în ce 
privesce persónele ce ar fi a se bene
ficia din ele. Sciu, că P. S. Sa dela 
Arad a propus pe unii, şi ministrul a 
designat pe alţii. Nu e jignit prin 
acésta dreptul autonomie al bisericei 
nóstre, a persónelor puse în fruntea 
ei ? — In faţa caşurilor concrete află 
M. congres de bine a trece la ordinea 
(jilei, a trăgăna afacerea, şi a nu decide 
acum asupra ei, şi a nu protesta în 
contra ingerenţelor incompetente a gu

vernului în autonomia bisericei nóstre? 
Rog să primiţi propunerea mea şi să 
o resolvaţi aci în şedinţa presentă. Nu 
sciu când ne va fi cu putinţă să ne 
întrunim, peste 2 séu peste 3 ani. 
Chestiunea e de urgenţă şi de impor
tanţă mare. Ajutórele acele sunt mij
loc de căpătuială, de aservire a preo- 
ţimei bisericei nóstre.

Escelenţa Sa Metropolitul este 
convins că nimenea nu se află nu nu
mai în sinul congresului, ci în sinul între- 
gei biserici, care să fie mulţămit cu mo
dalitatea împărţirii ajutórelor de stat. 
Adi înse nu ne rămâne alta, decât séu 
să primim ajutoriul aşa cum ni se dă, 
séu să renuuţăm la el. Afacerea a 
ajuns în consistoriul metropolitan, care 
acum se ocupă cu ea. In meritul 
afacerii pănâ acum n’a putut face 
nici un demers Constată, că propu
nerea dlui deputat Mangra nu indică 
modalitatea, cum ar fi a se regula 
afacerea, şi dacă s’ar primi, ar trebui 
să se dee încă odată unei comisiuni, 
care să ne vină cu o propunere. — 
E niulţămit cu propunerea comisiunii. 

y K  P* Cosma deşi este convins că 
cohsistoriul metropolitan va face tot 
posibilul, ca interesele autonomice ale 
bisericei nóstre se fie respectate, do 
r e s ce, ~ca~ch esti unea să fie desbătută 
aici în congres din tóté punctele de 
vedere, pent,ru-ca atât consistoriul me
tropolitan, cât şi guvernul să cunóscá 
încă de acuma, cari snnt vederile mem
brilor congresului în acéstá chestiune. 
Despre ajutor tjice, că acesta este calul 
troian, prin care inimicii íncércá să în
tre în cetate, în autonomia bisericei, prin 
ómenii noştri. Analog cu acest ajutor 
a fost şi ajutorul dat în archidiecesă, 
cunoscut sub numele: „mila împără- 
téscá“. Nici acesta nu se împărţia în 
deplină consonanţă cu interesele auto- 
nomîce ale bisericei, deşi îl împărţia 
consistoriul pentru-că dela început chiar 
erau legate mânile consistoriului ‘de 
unele restricţiuni, dar guvernul con
stituţional nu s’a mulţămit numai cu 
acele restricţiuni, ci a venit cu un alt 
rescript, prin care ’i se lăsa Consistoriu
lui numai dreptul de propunere, dar 
ministrul nu este obligat a considera 
propuneiile făcute de Consistoriu, ér 
distribuirea între preoţi o face prin 
organele sale politice, prin ee ajuto
riul de stat s’a devalvat la un fond 
de corteşie politică. Sinodul archidie- 
cesan în fine după repeţite remon- 
strări zădarnice g declarat, că ajutorul 
în asemenea împrejurări nu ’1 consi
deră de un ajutor dat bisericei şi 
aşa s’a ajuns, că biserica nu-1 mai 
capătă. Ce se face cu el, nu seim, în 
budgetul ţărei însă el figureză şi 
acum. — Legile bisericesci au micşo
rat venitele preoţilor, cărora guvernul 
le dă în schimb o recompensă, care 
se urcă din an în an. Acesta o face 
mai ales în considerare faţă de prote
stanţi. Bisericilor prostestante însă 
li-s’a făcut concesiunea, ca şi din aju
toriul de stat se formeze fonduri, şi 
şi dotaţiunea actuală o pot distribui 
ele după plac.

Dacă şi noi o vom căpăta sub 
asemenea condiţiuni, bine! măsuri ex
cepţionale însă să nu primim. Eu in
dividual, deja de acum aş declara, că 
în condiţiunile actuale nu primesc do
taţiunea, dar fiindcă lucrul încă nu este 
majfeur de a recurge la ultima ratio, 

mese propunerea comisiunei.
N. Maneguţiu: Crede, că nu e 

nimeni în congres, care să nu fie de 
acord cu vederile dlui Mangra, că mi
cul ajutoriu, ce’l dă guvernul preoţi- 
mei nóstre, e un mijloc de căpătuială, 
un mijloc de a produce destrăbălare 
în sinul bisericei; nu e nimeni, care 
să nu fie pătruns de datoria, de a nu 
primi acel ajutor în forma, în care ni 
se dă din partea statului; nimeni care să 
nu observe primejdia, ce acel ajutor in- 
vólvá pentru autonomia nóstrá. De- 
óre-ce înse dl Mangra n’a făcut pro
punere concretă, ci a cerut numai, ca 
congresul să se pronunţe în causă; — 
pentru a preveni inconvenientul de a
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se da chestia din nou spre studiare. şi [ 
astfel sé ajungă a face un nou în- 
cungiur pe la comisii, — propun ur
mătorul amandament.- rămânând şi pe 
anul curent fără resultat protestele 
episcopatului nostru in contra feli ului 
de distri1 uire adoptat dc guvern, re
nunţă la acel ajutor.

R. Ciorogariu: A observat, că 
peste chestiuni de importanţă sa  tre
cut la ordinea (jdei, şi chestii de mai 
puţin interes au fost mai temeinic des- 
bătute Ar dori ca pentru viitor sé se 
reguleze, cari sunt chestiuni principale 
şi principiale în congres, şi cari sunt 
de ordine mai secundară.

Chestia ajutórelor de stat la noi 
e chestie veche, şi e o analogie dela 
„Kulturkampf“-ul din Germania. Si 
acolo sa  început cu detragerea veni
telor preoţesci; s au dat apoi rebonifi- 
cări, firesce, cu intenţii viţibse. Şi bise
rica din Germania a renunţat la aju- 
tóre. Noi, în faţa tendenţelor primej- 
dióse deasemenea ar trebui sé avem 
bărbăţia, de a nu permite guvernului 
sé ne remunereze preoţii după măsura 
sa cualificátóre. Sé enunţăm aici, că 
preotul, eare va primi ajutoriu fără 
învoirea episcopului séu, sé fie de
stituit.

Ig. Papp: chestia are dóué părţi: 
primirea séu neprimirea ajutoriului 
între condiţiunile cum se asamnă dela 
guvern, şi împărţirea acelui ajutoriu 
între cei avisaţi.

Relativ la împărţire, comisiunea 
nu s’a aflat competentă a se pronunţa, 
pentru-că împărţirea cade în dreptul 
fiecărui episcop. S'a ocupat ínsé co
misia cu partea primă, adecă cu în
trebarea primirei séu neprimirei, şi 
tocmai pe basa infoi măţiunilor ce le 
are, că afacerea este pendentă la V. 
consistoriu metropolitan, n’a putut face 
altă propunere, decât cea făcută, adecă 
propunerea dlui Mangra sé se trans
pună cons, metropolitan, care a cerut, 
şi în parte a şi primit dela eparchii 
rapórte despre procedura guvernului, 
în cari raport©’ se expun gravami 
nele contra ingerinţei guvernului la 
asemnarea ajutoriului, şi special se arată 
modul ingerinţei guvernului, care dis- 
cualifică pe unii şi pe alţii dintre cei 
presentaţi de eparchii, şi le denégá 
ajutoriul.

Expune apoi istoricul, cum s’a în
ceput şi desvoltat afacerea. Guvernul 
adecă, înainte de votarea, sancţionarea 
şi introducerea legilor cunoscute po
litico bisericesci a cerut dela eparchii 
conspectul dotaţiunei anuale a tuturor 
parodiilor. Nici o eparchie n’a aşternut 
conspectul înainte de a fi supus în
trebarea deliberării V. cons, metropo
litan. Pe basa conclusului acelui V. 
consistoriu ínsé au aşternut conspec
tul cu expresa declarare, că ajutoriul ce 
guvernul intenţionâză a’l da, biserica 
ortodoxă română numai aşa e apli
cată a’l primi, décá acela se va pune 
în sumă generală la disposiţia autori
tăţii bisericesci, chemate a-şi regula în 
mod autonom dotaţiunea preoţimei sale. 
Guvernul a arétat apoi, că din suma 
luată din budgetul statului pe anul 
1895 voiesce sé împărţâscă şi preo
ţimei gr.-or. române, şi a cerut dela 
eparchii a i se aréta, cari sunt preoţii 
cei mai avisaţi la ajutoriu, cu expu
nerea oficiilor de dare pe calea cărora 
sé împartă însuşi ajutoriul.

Eparchia Aradului a protestat 
contra unei asememenea ingerinţe a 
guvernului de a împărţi însuşi aju
toriul, şi cu provocare la representa- 
ţiunea sa anteriórá, a denegat aşter- 
nerea propunerii, cerând, ca cuota ce 
compete diecesei Aradului sé o trimită 
la adresa autorităţii diecesane în sumă 
generală.

Guvernul declarând că nu voesce 
vătămarea autonomiei bisericesci, a reces 
dela intenţiunea de a împărţi însuşi 
ajutoriul, a cerut totuşi conspectul 
preoţilor avisaţi la ajutoriu, pentru-că 
(jice: guvernul care dă ajutoriul, ar 
avea drept sé scie şi prealabil, cui se 
va împărţi acel ajutoriu.

Şi după-ce guvernul a declarat 
că banii îi va trimite autorităţii die
cesane, i-s’a presentat conspectul, a şi 
urmat ajutoriul pentru 1895, dar dintre 
cei propuşi guvernul a excepţionat pe 
mai mulţi, şi dintre protopopi şi dintre 
preoţi.

Consistoriul a remonstrat din nou 
contra excepţionării, şi guvernul şi-a 
retras excepţiunea faţă de unii, dar 
nu faţă de toţi, pentru-că (jice, că din 
punct de vedere al controlei, ce-i com
pete, nu póte admite, ca ajutoriul sé 
se împartă între indivizi, asupra că
rora are scrupuli temeinici.

Asemenea s’a urmat cu ajutoriul 
pentru anul 1896. Atunci ârăşi s’au 
excepţionat unii dintre cei propuşi, 
dar mai puţini decât înainte:

Aceste gravamine fiind arétate 
cons metropolitan cu date positive, şi 
astfel fiind chestiunea pendentă la cons, 
metropolitan, ca cel chemat în linia a 
dóua a protesta contra ingerinţei gu
vernului. — aderézá la propunerea 
comisiunii.

Dr. P. Span consideră afacerea 
de o importanţă mare. — Prin feliül 
împărţirii ajutórelor dela stăpânire, de- 
moralisarea, destrăbălarea a început sé 
se lăţâscă între preoţii bisericei nóstre. 
Şi décá nu i vom pune stavilă, de- 
sastrul va fi neînlăturabil. — Sé nu 
trăgănăm afacerea ci sé o hotărîm 
aici. E de demnitatea congresului, sé 
enunţe aioi, că nu primim micul aju
toriu sub condiţiile, pe lângă cari ni 
se oferă. Sé primim amandamentul 
lui Maneguţ

Ex Metropolitul nu împărtăşesce 
ideia de a se decide chestiunea direct 
din congres, fără de a lua întâiu in- 
formaţiuni dela organul executiv, care 
se ocupă cu afacerea. Acésta ar fi 
o desconsiderare a organului subal
tern. S’ar porni în forma acésta de 
sus în jos şi acésta ar produce destră
bălare. E de părerea sé se dea curs 
normal afacerii, care acum a ajuns 
la consistoriul metropolitan; sé se aş
tepte votul acestui for.

N. Zigre: îngrijirile ne sunt ba- 
sate. E clar, că atitudinea guvernului 
în chestia împărţirii ajutórelor pe séma 
preoţimei nóstre e o alterare a au
tonomiei bisericei. Consistoriul metr. 
s’a ocupat intensiv cu afacerea. E de 
părerea, se se câră votul lui.

Deputatului I. Papp îi observă, 
că ministrul n’a (j’s: împărţiţi ajutó- 
rele, ci a trimis banii consistorielor; 
dar a cerut lista preoţilor destinaţi a 
fi ajutoraţi. Va sé el vine în
chipul unui sinod episcopesc, şi cualifică 
respective discualifică pe preoţi. Acesta 
e un pas incompetent, vătămarea drep
tului autonomie al bisericei, garantat 
prin lege. Crede, că afacerea s’ar putea 
accelera. Face amandamentul; Sé în- 
sárcinézá consistoriul metr., a presenta 
raport în chestiune încă în sesiunea 
actuală.

A. Mocsonyi: Din tóté părţile s’a 
recunoscut marea importanţă a ches- 
tiunei. Toţi au dat expresie neîndes- 
tulirii lor asupra modului, cum s’a 
practicat împărţirea ajutoriului din 
partea guvernului. Toţi au constatat, 
că prin acel fel de împărţire a ajutoriu
lui se vatămă autonomia bisericei 
nóstre. In privinţa acésta nu există între 
noi nici o diferenţă de păreri. întrebarea 
nu e: ce cugetăm noi, pe lângă cari 
principii ne ţinem noi, c i : se póte de
cide causa aşa incidental, exabrupto, 
fără pregătirile prealabile necesare ?

Eu am onórea de a face parte 
din consistoriul metropolitan şi din 
sinodul eparchial din Caransebeş. Si
nodul din Caransebeş ocupându se cu 
chestiunea acésta, a hotărît, sé se sub- 
stérná prin cons, metropolitan congre
sului. In consistoriul metr. pertractăm 
în chestiune; dar nu numai din in
cidentul acesta. Membrii consist, me
tropolitan au constatat unanim, că 
afacerea n’a ajuns încă în acel stadiu, 
ca sé se pótá substerne congresului. 
In consistoriu am avut motive, din 
cari am aflat de lipsă sé continuăm

pertractările cu guvernul; vé spun 
drept, .nu am speranţă că vom ajunge 
la resultat cu el, dar nici aceea n’o 
putem predice, că e imposibil sé ne 
înţelegem cu el. Nu ar fi demn de 
autoritatea nóstrá ca congres, sé venim, 
şi cu un conclus sé resturnăm, ce cu 
multă prudenţă am făcut păn’acum. 
Ore suntem noi în stare, sé suplinim 
ajutoriul de stat? Avem lipsă de aju
toriu; — dar autonomia nu ni-om jertfi-o 
pentru el. Trebue sé cumpănim chestia 
din ambele părţi. Sé nu aducem ho
tă rîre în pripă, in ruptul capului. 
Excelenţia Sa a binevoit a ne indi- 
gita unde am ajuge printr’un astfel 
de conclus. Décá noi vom respinge 
ajutoriul, ce vom face cu preoţii, cari 
cu tóté acestea îl vor primi? Nu 
va fi atunci mai mare destrăbălarea, 
când mulţime de preoţi şi contra con
clusului cong. vor primi ajutor dela stat? 
Am credinţa, că în ui-ma unui astfel 
de conclus preoţimea nóstrá nu va 
primi ajutoriul dela stat, n’avem ínsé 
garanţă, că acéstá în adevér aşa se va 
întâmpla şi nu altcum. Consistoriul 
metropolitan va veni şi cu mésuri 
contra preoţilor cari vor primi ajutóre 
cu ocolirea autorităţilor bisericesci. 
Noi nu putem sé aducem aşa în pripă 
un conclus, care póte sé aibă conse
cinţe desastróse. Vé rog sé primiţi pro
punerea comisiei fără vre un adaus.

V. Damian: E de părerea sé se 
hotărâscă în afacere din congres şi în 
chipul acesta sé se dea directivă con- 
sistoriului metr., prin ce s’ar accelera 
resolvirea afacerii Ajutoriul de stat în 
principiu avem sé-1 primim, căci eu am 
convingerea că suntem îndreptăţiţi la 
el, fiind o recompensă, un ecuivalent 
al venitelor perdute. Suntem în contra 
feliului împărţirii ajutorului, dar de re
nunţat nu renunţăm la el. — Face 
urmátór^a propunere:

Atât din consideraţiuni autonomice 
bisericesci, cât şi din motive de echi
tate, congresul enunţă: După-ce aju
toriul de stat din chestiune stă în mare 
disproporţie cu numărul preoţilor în
dreptăţiţi a fi împărtăşiţi din el, con
sistoriul metr. prin o representaţiune 
cătră guvern sé-1 reclame pentru fon 
durile de ajutorare existente pentru 
preoţimea din íntréga metropoliă.

Ex. metropolitul observă, că aju- I 
toriul de stat nu este un ecuivalent, 
un fel de despăgubire pentru preoţi, 
în schimbul perderilor îndurate în urma 
legilor nóue. E adevărat, că predeceso
rul actualului ministru president într’un 
moment a declarat că ajutorul acesta 
ar fi o desdaunare, dar în momentul 
următor a grăbit să-şi revóce declara
ţia. Ér ministrul de resort actual a de
clarat pe faţă, că ajutoriul ce se dă 
preoţilor nu e desdaunare, ci un fel 
de competinţă, un ajutor asigurat preo
ţilor prin art. de lege XX. din 1848.

I. de Preda: Dl. Mangra a făcut 
o propunere neconcretă. Propunerea 
acésta sémáná cu o pâtră pe care o 
aruncă cinevă într’un lac, numai cu 
scopul, ca sé vadă, ce valuri va pro
duce. — Ajutoriul de stat compete 
preoţilor noştri. Noi nu putem sé re
nunţăm la lupta pentru acuirarea ace
lui ajutoriu, care e avutul nostru. Nu 
mai atunci vom renunţa la el, când 
ne vom fi convins, că tóté stăruinţele 
nóstre sunt zădărniee întru delăturarea 
pedecilor dáunóse ce ni se impun din 
partea guvernului. E pentru propunerea 
comisiunii.

T. Barzu face propunerea: Con
gresul aştâptă dela Preasânţiţii archie- 
rei, consistoriele diecesane şi cel me
tropolitan, ca şi pe viitoriu sé stărue, 
ca în privinţa distribuirii ajutórelor de 
stat ce se dau pe séma preoţimei nó
stre, sé lucre în direcţiunea salvării 
autonomiei bisericei nóstre, şi la cas 
de lipsă, sé iee măsuri pentru parali- 
sarea efectului desaströs a modului de 
împărţire a ajutorului de stat, cum s’a 
practizat din partea înaltului guvern,

P. Truţa combate propunerea lui 
Barzu şi se alătură întru tóté motive
lor dl ui Mocsonyi.

G. Arădean. Are sé mulţămâscă 
dlui Mangra, că a adus chestiunea 
inaintea congresului. Chestia e de im
portanţă gravă. E de acord cu vede
rile dlui Mocsonyi. — Tóté bisericile 
chiar şi cea catolică a declarat că sub 
condiţiile în cari se dă, nu primesce 
ajutorul de stat, ci renunţă la el. Şi 
nici noi nu vom putea face altcum — 
la timpul séu. Sé aşteptăm însă păre
rea consistoriului metr.

V. Mangra: Intre alte obiecţiuni 
ce mi se fac, e şi aceea, că am făcut 
propunere neconcretă. Chestiunea e 
atât de gingaşe, că eu nu puteam sé 
dau elemente de judecată congresului. 
Nu sciu în ce stadiu e afacerea la 
consistoriul metr. Propunerea am fă
cut-o, pentru-că consistoriul metr. a 
retăcut înaintea nóstrá starea afacerii. 
Eu décá făceam propunere concretă, 
trébuia sé dau reprobă consistoriului. 
De doi ani de <jile ajutórele se impart. 
Congresul trebue sé se pronunţe în afa
cere. Consistoriul metr. trebuia sé cérá 
de timpuriu informaţii dela eparchii 
în afacerea acésta, ce ínvólvá conse
cinţe grave pentru biserică. îşi susţine 
propunerea cu amendamentul lui Zi
gre.

N. Maneguţ a purces dela pre
supunerea, că anii 1895, 1896 şi 1897 
sunt o vreme suficientă, pentru-ca che- 
tia sé se pótá deslega. — Recede dela 
propunerea sa, décá se primesce a de
putatului Zigre.

N. Zigre constată, că nu cere dela 
consistorul metr. ceva imposibil. întru
nirea se póte face în ori-care moment. 
Sé vină apoi consist>riul, sé ne spună 
în ce stadiu e afacerea, sé avem basă, 
pentru a putea purcede mai departe.

P. Rotariu. Respinge bănuiala, că 
vre-un membru al comisiei ar fi in
teresat în chestia împărţirii ajutórelor. 
E de părerea, sé nu se hotărască în 
chestie, pănă când consistoriul metr. nu 
va fi terminat cercetările sale. Reco
mandă spre primire propunerea co
misiei.

Ep. Meţianu crede a fi cu nepu
tinţă întrunirea consistoriului metropo
litan, din pricina că nu sunt toţi mem
brii cons, de faţă, nefiind toţi membrii 
consistoriali şi deputaţi congresuali. — 
De altă parte consistoriul metropolitan 
nu póte sé aducă nici o hotărîre în 
causă din pricina, că nu i-au sosit da
tele dela tóté consistoriele eparchiale.

Deputaţii Maneguţ şi Barzu îşi re
trag propunerile.

Punându-se la vot, propunerea co
misiei se primesce, fără amandament.

Aceeaş comisie prin acelaş rapor
tor referézá asupra propunerii deputa
tului Dr. E. Cristea, pentru regulare» 
prin sinodul episcopesc a chestiunii por
tului preosesc.

Comisia propune: Congresul trans
pune propunerea pe calea consîstorului 
metr. Sântului sinod eppesc cu ruga- 
rea, sé binevoéscá a lua mésurile re- 
cerute pentru regularea şi introduce
rea uniformităţii în portul preoţimii de 
mir din metropoliă.

P. Cosma propune, ér congresul 
se ínvoieséö, Ca atributul „sânt“ sé se 
omită, şi sé se dică simplamente sinod.

Propunerea comisiunii se primesce.
Aceeaşi comisie prin acelaş rapor

tor referézá asupra propunerii deputa
tului Dr. P. Şpan, ca în 16Iuniu, 1898, 
<jiua reposării lui Şagunâ, sé se facă 
o serbare bis. în íntréga metropoliă.

Comisia, considerând că meritele 
şi virtuţile bis. şcolare ale metr. Şa- 
guna constituesc un neperitor isvor de 
pietate pentru tótá suflarea románéscá 
din metropoliă, — propune:

Consistoriul metr. sé însărcinâză 
s lua la timp potrivit mésurile de lipsă, 
ca c]:ua morţii neuitatului archiereu, în 
anul 1898 sé se jeléscá în fiecare co
mună bis. din metropoliă astfel, că 
în caşul décá cjiua de 16/28 Iunin 
1898 va cădea în (ji de Duminecă 
séu sőrbátóre: în aceeaşi <jb la din 
contră în proxima <ji de Duminecă séu 
sérbátóre, sé se ţină în fic-care bise
rică parastas cu tótá solemnitatea piósá,
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avisându-se credincioşii despre aeésta 
cu 8 4ile înainte; să se rostésca pre
dici bine potrivite — eventual pre
gătite anume din partea dnilor epis- 
copi şi distribuite spre cetire — des
pre datele vieţii, meritele si virtuţile 
adormitului archiereu, în fine în aceeaşi 
<Ji şi cu aceeaşi ocasiune sé se pórte în 
biserici un disc, spre augmentarea fon
dului pentru monumentul proiectat al 
neuitatului archiereu.

T. Barzu face contapropunerea, ca 
afacerea sé se încredinţeze cons. metr. 
care sé fixeze 4 hi a sărbării.

Propunerea deputatului Barzu se 
primesce.

La ordinea dilei raportul comi
siei şcolare. Referentul Dr. P. Şpanra- 
porteză asupra părţii din raportul sen. 
scolariu al cons, metropolitan, în care 
se arată, că „Regulamentul pentru or- 
ganisarea înv. în scólele pop.“, s'a pus 
în aplicare cu începutul a. 1896, şi că 
planul de învăţământ se va presenta 
după-ce pertractările în aeésta privinţă 
cu consistoriele eparchiale se vor fi 
terminat, păn’atunci planurile de înv. 
vechi din singuraticele eparchii se vor 
ţinea în vigóre.

Comisia propune: Cons, metropo
litan sé satisfacă îndatoririi primite 
prin conclusul 110 din congresul trecut, 
rămânând şi mai departe acest regu
lament în aplicare provisoră. — Se 
primesce.

Privitor la planul de învăţământ 
comisia face propunerea: cons. metr. 
se recârcă a satisface şi punctului din 
conclusul pomenit referitor la planul 
de învăţământ, având a îngriji, ca acesta 
să se compună prin o anchetă de ómeni 
de specialitate, profesori şi învăţători.

F. Musta: Deocamdată nu putem 
lua conclusul propus de comisie, de 
óre-ce causa e în curgere la cons, me 
tropolitan care póte încă în sesiunea 
actuală o va , substerne congresului. 
Obiectul să se ia deci dela ordinea 4hei.

La propunerea deputatului Al. 
Mocsonyi causa se ţine . în suspens 
până când va veni raport în afacere 
dela comisia organisátóre, unde e trans
pusă spre studiare.

Referitor la propunerea deputa
tului Nicolae Maneguţ, de a se însăr
cina cons, metropolitan să elaboreze 
un proiect de regulament pentru ca- 
techisarea elevilor noştri dela scólele 
străine, comisia propune: afacerea se 
conerede consistoriuîui metr. spre a o 
studia în sfera sa de drept din tóté 
punctele de vedere şi la timpul său a 
pregăti un plan de regulare a catechi- 
sării, ér pănă atunci a îngriji prin 
consistoriele eparchiale, ca mai ales în 
locurile expuse să se institue de ca- 
techeţi bărbaţi cualificaţi pentru ca
tedră. — Se primesce.

Propunerea deputatului Dr. P. 
Ionescu de a se decide, ca văduva şi 
orfanii de înv dela scólele confesio
nale gr. or. din metropolie să rămână 
jumătate de an în cortelul şi folosinţa 
salariului înv. întreg — la propunerea 
comisiei — se transpune în compe
tenţa consistoriuîui metr. cu însărci
narea, ca ascultând consistoriele epar
chiale, să vină cu propunere la pro
ximul congres în legătură cu „Regu
lamentul pentru organisarea învăţă
mântului“.

Şedinţa proximă se anunţă pe 
mâne la 9 óre a. m. ér cea presentă 
se ridică la 1 0ră şi 15 minute.

Rin.

Noutăţi .
Personalia. Preasânţia Sa domnul epis

cop romano-catolic din Ardeal Gf. Maylâth de 
2 dile petrece în oraşul nostru, făcând vi- 
sitaţiunile canonice la credincioşi săi.

In diua sosirei sale aici, Sâmbătă sera, 
a făcut cuvenita visită Excelenţiei Sale I. P. 
S. Domn archiepiscop şi motropolit al nostru 
Miron Romanul şi celorlalte notabilităţi de aici.

Plecarea de aici va ti acji Marţi la órele 
2 după amédi. *# *

Rectificare. Notiţa din numărul trecut 
făcută nu de cătră raportorul nostru special des
pre şedinţele congresului, în ce privesce ţinuta 
şi neverificarea deputatului Iosif Goldiş, s’a 
strecurat în o redactare necorectă.

Deputatul numit nu a fost verificat, ci 
congresul a luat -implu act despre renunci- 
area lui la mandat şi despre părăsirea con
gresului.

** *
Avis. Pentru a corespunde tot mai 

mult cerinţelor stimaţilor nostrii cetitori ne
am provădut în timpul din urmă cu publi- 
caţiunile periodice: „Biblioteca pentru toţi“ 
„Biblioteca de populárisára“. „Biblioteca ro
manelor celebre“. „Biblioteca nóstrá şi „Co- 
lecţiunea Şaraga“ şi efeptuim cu cea mai 
mare punctualitate ori-ce comandă.

** *
Anunţ. Biografia lui Avram lancu — 

compusă de domnul Iosif St. Şuluţiu şi dă
ruită Asociaţiunei în 800 exemplare, pentru- 
ca din suma, ce se va îealisa prin vinderea 
ei, adăugendu-se la rămasul fericitului, să se 
înfiinţeze un fond în memoria lui Avram lancu, 
care a dăruit totă averea sa Asociaţiunii, — 
se póte procura dela B i r o u l  A s o c i a ţ i u 
nei  (Nagy Szeben, Strada Morii Nr. 8). Un 
exemplar costă cu post-porto 55 cr.

Biroul Asociaţiunei.
** *

Teribil accident din imprudenţă.
Un accident îngrozitor a aruncat doliul asu
pra unei întregi familii de muncitori din co
muna Sineşti judeţul laşi. Copiii locuitorului 
Agrapi Drîncean, din acea comună au găsit 
sunt câteva 4>le, pe câmpul islazului, un obus 
de tun, rămas de sigur dela exerciţiile arti. 
leriei. întorşi acasă cu proectitul în braţe, 
copiii au arătat părinţilor obiectul găsit şi, cu 
toţii de acord au decis să pună proectitul pe 
foc ca să vadă ce va face. Părinţii şi copii 
s’au aşedat în jurul focului şi au asvârlit pro
ectitul înăuntru. După câteva secunde de aş
teptare, obusul ia foc şi face explositie. O 
detunătură teribilă a pus tot satul în picióre. 
înspăimântaţi de aeésta, toţi săteni au aler
gat în fuga mare spre casa lui Drinceanu, 
de unde venise sgomotul. Aci, un spectacol 
înfiorător să desfăşura înaintea ochilor. Drîn- 
ceanu şi socia lui zăceau întinşi la pământ 
şi tot trupul lor era sdrobit de sburăturile 
proiectilului explodat, ér mai în lături doi 
din copilaşii nenorociţilor scoteau ţipete sfă 
şietora de durere. Sărmanii copii erau cu 
piciórele frânte de sburăturile obusului. Cei 
patru răniţi au fost transportaţi, într’o stare 
oribilă în căutarea spitalului din Podul Iloaia. 
Starea bătrânilor, cu deosebire, este îngrozi- 
tóre.

Din public.*)
Mulţămită publică

Dela reuniunea femeilor rom. gr.-ar. din Fă
găraş.

Prin lista încredinţată p. t. dlui Dr. 
Nicolae Şerban deputat dietal, a incurs la 
fondul reuniunei nostre urmfttórele sume şi 
anume dela p. -t. dnii: Dr. Nicolae Popovici 
adv. în Bucuresci 15 fi; Ghiţă B. Pop pro- 
prietariu Braşov 10 fi ţ N. N. din Braşov 
5 fi; Michail Cirlea not. public Abrud 5 
fi; Dr. loan Farcaş advocat Dej 5 fi; loan 
Danciu protopop Ofenbaia 5 fl; Dr. N. Ve 
cerdea advocat Sibiiu 5 fi; Aug. Nicóra cad. 
de advocat Deva 2 fi . Dr. loan Mihu adv. 
Orăştie 10 fi; Dr. O. Russu advocat Sibiiu 
5 fi ; N. Henţ notariu Sălişte 5 fi; Vasilie 
Oltean advocat Blaj 5 fi; loan Grama prof. 
Bucuresci 5 fl ; G. Popa profesor şi director 
Bucuresci 10 fl; I. Clinciu prof. şi director 
Bucuresci 5 fi; Dr. Nicolae Şerban deputat 
dietal 5 fi. — Suma 100 fi. v. a.

Pentru obolul jertfit în favorul fondu
lui reuniunei nóstre exprimăm pe aeésta cale 
cea mai căldurâsă mulţămită p. t. dni con- 
tribuenţi precum şi dlui colectant.

F ă g ă r a ş ,  13 Octobre 1897.
Maria Dan 1. Berescu,

presidentă. secretar

*) Pentru cele publicate în rubrica acesta 
redacţiunea nu este responsabilă.

M ătasă-foulard dela 60 cr. până la fl. 3.35 
de metru — japoneză, chineză etc. în cele mai 
none mostre şi colori, precum şi mătasă-Hen- 
neberg nâgră, albă şi colorată dela 45 cr. până 
la ti. 14 65 de metru, lucie, vărgată, mostrată, 
damast etc. (circa 240 calităţi diferite, 2000 co
lori şi dessinuri etc.). Mărfurile comandate precum 
şi m ostre le  le  e x p e d e ză  cu  (n tórcerea . p o ş te i  în  casă , 
f r a n c o  ş i  sc u tite  d e  v a m ă , fabricile de m ătasă 
din Zürich ale lui G. HENNEBERG, (f u m i s o r  
d e  cu rte  c. ş i  r ) Scrisorile adresate în Elveţia 
sunt a se pro vedé cu marcă de 10 cr., cărţile 
poştale cu 5 cr. Comandele scrise în limba ro
mână să execută punctual. [46] io

Distins la exposiţiile de higienă din 
Cairo la 1895 şi Londra la 1896 cu me
dalia de aur si diplomă de onóre:

SPIRTUL BE REUMA
mijloc extern probat de celebrităţile me
dicale şi folosit cu succes strălucit în 
cele mai mari spitaluri are efect grabnic 
şi sigur în contra a ori-ce fel de recelă 
a trupului, precum paralisie, podagra, 
reumatism, ischias, asthma etc.

Efectul lui în unele caşuri este 
miraculos, încât adese-ori chiar la bólé 
învechite după o singură folosire íncétá 
durerile.

Durerea de dinţi şi cap o vindecă
î n  5  m in u te .

Preţul unei sticle, împreună cu 
instrucţiunea I corona, a unei sticle mai 
tari 2 corone 40 fileri.

Deposite principale în Budapesta: 
Farmacia d-lui I o s i f  T ö rö l t ,  Király 
utza Nr. 12 şi a d-lui l> r. A . E g g e r , 
Váczi körút 17. Asemenea în tóté far
maciile capitalei şi aprópe în tóté cele 
din provincie, precum şi la preparatorul

Widder Gyula,
farmacist

s . A. U jh e ly  N r. 102.

Comandele din provincie se exeentă prompt.
[ 1 8 9 ]  8 — 1 0

A n u n ţ ,

Domnul advocat

V i c t o r  P o p e s e u  ţ
din Braşov şi-a strămutat lo
cuinţa şi cancelaria în Strada 
N é g rá  N r. 3 1 . [20013-3
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In Tipografia A rcliidiecesană

a apărut:
1 P o p e s e u .

Carte de cetire II.
pentru şcolele poporale române

prelucrată de
Dr. Petru Şpan.

ediţ. VII. (mai nainte: a dóua carte) 
1897, şi costă leg. â 30 cr.

De acelaş autor:

Ântâia carte de lectură şi învăţătură
pentru şc01ele poporale române

ediţ. XI. 1896, leg. â 20 cr.
Se pot procura din L ibrăria  ti- ! 

pografiei archidiecesane, Sibiiu, pe J
lângă cele mai avantagióse condiţiuni. ■
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Din
Nr.

„Coleeţiunea Şaraga“.
Colecţiunea Şaraga“ â 1 leu =  50 cr. volumul au a p ă ru t:

Nr.

1. Elena Sevastos: Poveşti.
2. N. A. Bogdan : Poveşti şi anecdote.
3. Mihail Canianu : Poesii populare (Doine).
4. N. Gane: Poesii.
5. 6. Log. Cost. Konaki: Poesii voi. I. II.
7. Mihail Eminescu: Poesii complecte.
8. Sofia Nădejde: Nuvele.
9. A. Vlahuţă: Nuvele.

10. Henriete şi M. Eminescu: Scrisori.
11. 12. Ar. Densuşianu: Cercetări literare

voi. I. II.
13. N Gane: Domniţa Ruxandra.
14. N. Beldiceanu: Poesii.
15. Elena Sevastos: Anecdote populare.
16. 17. A. Steuerman : Antologie, Crestomaţie.
18. 22. N. Iorga: Schiţe din literat, română.
19. N. A. Bogdan : Şi noui şi vechi.
20. 21. I. L. Caragiale: Teatru voi. I. II.
23. Matilda Cugler-Poni: Poesii.
24. 25. Grigore N. Lazu: 451 poesii —tradu

ceri şi imitaţiuni voi. I. II.
26. Carmen Sylva : Poveştile Peleşului.
27. V. Conta: încercări de metafisică.
28. Mihail Eminescu: Nuvele.
29 Victor Onişor: Doine şi strigături din 

Ardeal voi. I.

30. V. Conta: Teoria fatalismului.
31. 37. V. Conta: Teoria ondulaţiunii voi. I . II.
32. 40. D. Bolintineanu : Poesii voi. I. II.
33. D. Petrino : Poeme.
34. 35. Cavaler C. Stamati: Musa românâscă

voi. I. II.
36. Ed. Gruber: Stil şi gândire.
38. M. Eminescu: Diverse.
39. Carol Scroh: De-ale inimei voi. I.
4L Const. Negruzzi: Păcatele tinereţelor v. I.
42. D. Bolintineani : Proză voi. I.
43. A Doniéi: Fabule.
44. V. Conta: Basele Metafizicei.
45. 56. A. D. Xenopol: Istoria Românilor.
57. Ioncscu Raicu-Rion: Scrieri literare v. I.
58. Fabulişti Români: Fabule.
59. Traian Demetrescu: Aquarele (poesii).
60. A. Steuerman : Sărăcie (poesii).
61. A. Steuerman: O tómná la Paris (scri

sori şi versuri).
62. N. A. Bogdan: 15 Comédii.
63. Al. Philippide: Starea socială.
64. I. L. Caragiale: Schiţe, trad, şi originale.
65. H. G. Lecca: Prima (versuri).

Se pot procura dela Librăria Tipografiei archidiecesane Sibiiu.
—1

A v i s !  ■■ ..............

Domnilor învăţători şi directori de şcdle le recomandăm depositul nostru 
de c l ia r te  g e o g ra f ic e  aprobate de înaltul Minister reg. ung. de culte şi 
instrucţiune publică, precum: -

Charta Ungariei de părete.............................. fl. 5.75
„ Austro-Ungariei de părete . . . .  r 5.75
» Europei de p ă re te ..............................„ 6.—
„ Asiei de păre te ................................... „ 9.
„ America de Nord de părete . . . „ 7.—

Apoi singuratice comitate din Ungaria â . „ —.10—15 
„ Ungaria, ediţ. format mic k . . . .  „ —.15 

Asemenea oferim tot felul de recuisite pentru şcdlă: ceruse (Hardt- 
muth), cerneli (Leonhardi), pene (Kuhn & Comp.) etc.

Librăria Tipografiei archidiecesane.

Redactor prav. Gavriil Hango. Editura şi ti pariul tipografiei archidiecesane.


